

## 》今日视点

# “接近于神”的权力创造了“99分奇迹”

抽天价烟的周久耕栽了之后,我觉得再把“史上最牛局长”这个名号贴在别人身上,多少有些恶俗。更何况,贪腐的局长谁比谁更牛,也真说不清。不过,在看了海南一位局长女儿公务员考试行政能力测试得99分事件之后,我敢说,一个“史上最牛的局长子女”诞生了。

在三亚市小额贷款担保中心招考考试中,海南三亚市社保局局长温孝廉的女儿温婷婷以99分的“神迹”分数位列笔试第一,以领先第二名23分的成绩,顺利入围面试。而报考其他岗位所有第一名,也只考到70多分。更神奇的是,温婷婷尚未毕业,且没有经过报名审核就直接参加了考试。温局长解释说,这是因为系统内部

职工子女可以放宽报名条件。

(5月13日《新快报》) “女儿很聪明,99分是凭本事考取的”,面对温孝廉局长这样的豪言壮语,我估计全天下的官员都会感叹,“生子当如温婷婷呀”。问题是,温婷婷真的有这样“超级能力”吗?只要仔细盘点一下这些年相关公务员笔试的成绩,只要问一下那些考过行政能力测试的考生,所有人一定会感叹“这个女子不是人,是神”。

照常判断,温婷婷就算是聪明得像是一位神仙姐姐,恐怕面对人世间的这些复杂的行政能力测试,也一定会有“水土不服”。对一个没走出校门的学生来说,就算她的IQ、EQ再异于常人,要想

在社会化的公务员考试中交出99分,也只让人觉得背后有“神助”。种种现实说明,在权力一手遮天的语境下,人就能创造出匪夷所思“神迹”。由此,相信很多人都会揣测,她那位局长父亲,就是操作这起事件的“真神”。

报道称,这起事件现在有四大疑点——没有报名资料的温婷婷,谁给她的准考证去考试?没通过资格审核,如何进的考场?尚未毕业的学生,如何提供毕业证原件报名?考生背后是否有裙带关系?而考生的父亲温孝廉也承认,他是通过“内部优惠政策”绕过相关程序的。问题是,这是一场面向社会的公务员考试,之前公布的信息也根本没有这些所谓的内部

“特殊政策”。那么,到底能有一种怎样的力量,让这位官员子女轻易走过貌似严谨的监管程序,成为“史上最牛的局长子女”呢?

过去公务员考试的猫腻,很多人都指向了“笔试凭本事,面试靠人情”。而现在,出现如此诡异的“99分”现象,恐怕也提醒人们去担心,现在一些地方所谓的公务员考试,会不会出现从笔试到面试的全面溃烂呢?

在今天,怀疑什么也不要怀疑民意的智慧,忽视什么也不要忽视常识的价值。现在,估计大家都会这样想——顺着“史上最牛的局长子女”这根藤,只要权力能真正充分尊重民意,或许就会摸到一堆“权力烂瓜”。 (单士兵)

## 》第二落点

# “完全凭实力和本事”,是有道理的

组织这次考试的是三亚市人力资源和社会保障局,而温局长正是该局党组成员。仔细想想,“完全是凭自己的实力和本事”这句话其实是有道理的,许多事实都可以证明。譬如,温婷婷既没有报名也没有参加资格审核,为何最终却能顺利地参加考试?又譬如,招聘明确规定,报名者必须提供学历专业

证书,而温婷婷是长春理工大学2006届毕业生,要到今年7月份才毕业的大学生,根本不可能拿出学历证书。再譬如,按照笔试成绩1:3入围面试的要求,计划招1人的综合管理岗位,本应是3人入围面试,最终的名单却出现了4人入围。

在普通人看来神圣不可侵犯的公务员考试制度,就这样被一

脚踏到毫无尊严和公信力可言,这不就是一种“实力和本事”的象征?局长千金处处都异于常人,当然是只有想不到没有做不到,考个99分其实还是谦虚的。

当公务员成为最热门的职业之时,潜规则和利益集团的染指几乎就是一种必然。从这个意义上说,真正“接近于神”的,其实是习惯通

吃的权力。“接近于神”的权力造就了奇迹一般的公考“99分”,那么又是什么让权力如此自信而沉醉?想来无外乎两点,一是近年来公务员考试虽然屡屡泄题漏题丑闻,但绝大多数都不了了之,真正查实并严惩的屈指可数,另一个是公务员考试本身的透明度和可监督性不高,很容易沦为暗箱操作。(吴龙贵)

## 》第三只眼

# 莫名其妙的取消成绩,算怎么回事?

尽管温局长称99分是女儿凭本事考取的,但是,三亚市人保局局长王永敏表示,“可以确定的是,温某的成绩会被取消。”如果温局长千金的99分佳绩没有猫腻,温局长的上司为何确定其成绩会被取消?王局长此番表态实在是耐人寻味。这既需要温局长和千金拿出诚意自证清白,更需要上级有关部门介入调查。

权力世袭、内定人选早已不是新闻,在很多地方,机关事业单位与垄断行业俨然成了权力的家属后院。山东临邑县电业公司职工13岁入编24岁内退;郑州铁路局桥工段接收职工子女要看亲子鉴定;河南省农村信用社23岁职工子女拥有41年工龄;浙江省平阳县电大校长一对一精确制导招聘儿子;合肥烟草行业领导亲属

集体霸占烟草公司就业岗位。本该对外公开招聘的公共岗位,结果成了某些官员子女表演“超凡演技”的秀场,这实际上是一种“权力通吃”。财政拨款的机关事业单位,不是家族企业,不是权力阶层的“一亩三分地”,公众有权参与管理。新增工作岗位理应对社会公开招聘,不能由领导子女霸占。对此,不仅

当事人有义务详细回应,有关部门也有义务给出权威解释。“确定取消成绩”又不公开相关内情,显然难以服众。从权力的任意性与监管的复杂性来看,我们不能奢望权力阶层主动打破就业潜规则,用自己的刀削自己的把,这需要上级有关部门介入调查,用翔实的调查材料,掀翻就业世袭潜规则。(欣城)

## 》热点纵论

# “新36条”能打破几个民间投资的禁区?

经济复苏为何基础不够牢固?是因为民间投资跟进不力,政府投资没有能够有效带动民间投资一起上。

房地产市场为什么如此火爆?是因为民间投资受到的限制太多太多,民间资本唯有在房地产市场能够更自由、更能够获得利益空间。垄断企业为什么敢与民争利?是因为一资独大,缺乏竞争,如果民间资本能够进入到垄断行业,那么,垄断企业就不能再唯我独尊。

所以,民间投资已成为影响中国经济发展进程、制约中国经济健康发展状况的重要因素。

如何促进民营经济的发展,调动民间投资者的投资积极性,从中央到地方曾经出台过许多政策措施,特别是非公三十六条的出台,曾经在民间投资者中产生

了强烈反响,并有效推动了民营经济的发展。然而,非公三十六条已不适应当下民营经济发展的需要。特别是金融危机爆发以后,民营资本的生存更艰难。

很显然,国务院5月13日发布的《关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见》(下称新三十六条),是促进民间投资、鼓励民营企业进入“禁区”的又一个里程碑式政策。

我们注意到,此次出台的政策与非公三十六条相比,不仅在市政公用事业、基础产业、基础设施领域、社会事业领域和金融服务业等领域将对民间投资开放,而在一些长期行政垄断的行业,也开始鼓励民营资本进入。这就意味着过去由国有资本一统天下的垄断行业,也将有民间投资者的影

子。那么,竞争的态势将会出现。按照市场经济的要求,竞争的结果,必然对老百姓有利。

现在的问题是,新三十六条虽然开放程度很高,改革力度也很大,可以认为是一次具有里程碑意义的突破,但是,到底能否真正成为一次新的里程碑,关键要看如何落实了。而总结以往的经验教训,越是突破性、突破范围广的政策,在执行中遇到的难度和阻力也会更大。

首先要克服的阻力可能还是来自于政府。因为目前很多公共设施项目、基础设施项目、社会服务项目等,决定权都在政府。而长期以来,一些政府部门与垄断行业利益均沾,早已不是秘密。为了保护既得利益,相关职能部门就会对民间投资者进入这些领域设

置障碍。

可能出现的第二大阻力来自于垄断企业。要知道,目前垄断企业可以说要多强势有多强势,要让民间投资者突破垄断企业的防线,必须有政府职能部门的全力支持和帮助。那么,已经习惯于与垄断企业结成同盟的政府职能部门,能够对民间投资者一视同仁吗?

影响民间投资者进入相关领域的第三大阻力,可能来自于现行的法律法规,因为,按照相关法律法规,很多领域都有专门的法律法规,如教育、卫生,对民间投资都有严格的界限和要求。那么,新三十六条在这些法律面前具有怎样的效力呢?国务院的规章与法律相比,到底何者更具有约束力和控制力呢?

(谭俊俊 作者供职于镇江国资委)

## 》异论锋生

# “小姐”被防艾,数字就出官

今年内,东莞暗娼商业性行为使用安全套的比例须达到82%,至2014年,此比例要上升至90%;今后六年内,东莞暗娼艾滋病病毒感染者须控制在1%以内……这是东莞市日前定下的艾滋病防治目标。东莞日前启动了全球基金艾滋项目,获批108万美元的经费,使东莞每年的防艾经费增加了两倍多。

(5月13日《南方都市报》) 恭喜东莞,又为“被时代”添了一块砖,加了一块瓦——82%的“小姐”将被防艾。

面对来势汹汹的艾滋病,我们

早就习惯了在世界艾滋病日这一天才看到诸如发放安全套等宣传方式,所以,冷不丁地冒出个“东莞要求今年内全市‘小姐’使用安全套比例须达到82%”的新闻,还真有点丈二和尚摸不着头脑。不过,这事其实也不奇怪。毕竟,东莞日前所启动的全球基金艾滋项目,获批108万美元的经费——有了钱,自然要想办法把它花掉。

如何才能防艾?当然还是购买安全套来得好。试想,拿到经费,购买安全套,发放完毕即可填报统计数字。如此一来,别说“小

姐”用套比例82%了,就算填99.9999%,谁又能反驳?毕竟,既然被称作暗娼,那都是私底下的交易。总不能为了彻查“小姐”用套比例有多少,东莞全城所有角落都装上摄像头吧!或者,找调查人员去实地考察?

事实上,防艾除了发放安全套之外,还有很多方式。比如在工地附近设“夫妻房”,解决外来打工人员的需求,还可以通过放探亲假让分居两地者团圆,在大学校园里设置免费安全套发放机等等。然而,这么做毕竟要投入巨

大的人力物力,当然,还要耗费精力,官老爷可没这个耐心等。如此一来,拿到108万美元经费后选择安全套为突破口,就一点儿也不奇怪了。毕竟,通过行政命令提高“用套率”,这么做简单、省事,且容易出成绩。由此可见,82%的“小姐”将要“被防艾”,其实就是“数字出官”而已。

看来,对于公益性质的政府补助项目,审计与监督“一个都不能少”,否则,“小姐”被防艾的结果,只怕会是108万美元的经费被私吞! (从建锋)

## 》热点纵论

# 办案费是什么玩意?

山东潍坊市坊子区人民法院执行法官陈本涛,在执行案件时向当事人一方索要19000元办案费,整个过程被录像。得知此事后,该院副院长和执行局长出面退钱,并要求当事人“得饶人处且饶人”,少要点赔偿。

(5月13日《新京报》)

办案经费是什么玩意?按说,法院办案所需的经费由国家直接划拨。根据《民事诉讼法》等规定,当事人交纳的案件受理费或其他诉讼费用,皆师出有名。显然,潍坊市坊子区人民法院执行法官陈本涛索要办案经费,并非法律规定的诉讼费用。说白了,这就是权力寻租,就是腐败。

“大盖帽,两头翘,吃完原告吃被告,原告被告都吃完,还说法律不健全。”这话虽然有些绝对,但绝非无中生有。

报道中有一个事实:代理人黄志宏说,这笔钱没交给法院前,他多次到法院索要执行款,都被以“领导不在”为由推辞。赞助费打入法院账户后,执行款便转到了公司账上。这法院的脸真是变得快,没得到好处费时千方百计地装腔作势,如愿以偿后就顺利归还执行款。法律的尊严何在?

香港廉政公署备受世人赞叹,其为人称道的一大品质就是独立。独立表现在多方面,比如,机构独立、人事独立、财政独立和办案独立。财政独立即指廉署经费由香港最高行政首长批准后在政府预算中单列拨付,不受其他政府部门节制。而且,从制度设计上,严防办案人员贪污受贿。办案人员不敢染指贿款,才能确保办案独立。

潍坊市坊子区法院一些法官的丑陋表演告诉我们,有一种权力寻租叫索取办案费,索要办案费是腐败行为,应依法惩处,而不是一退了之。(王石川)

## 》相关评论

# 法官索贿院长退赃?

法官、法院,这些神圣的字眼,如今被一些缺乏职业操守的人玷污、糟蹋得不成样子。在这一起案例中,录像方要求法官在3日内归还当年被索要的19000元,并赔偿其损失5万元,坊子区人民法院执行庭庭长赵世国就开始告饶:“给我一个机会,我犯错误了”。

你能相信,上述言论,是一级地方法院的法官所说吗?不!那分明是一个被人抓到软肋的街头混混的言行。不给钱不办事,给了钱才办事,这伙人的所作所为,把“天下衙门朝南开,有理没钱别进来”的俗语,演绎得淋漓尽致。金钱的魔力,在庄严神圣的法院,以如此荒唐的形式再现,这真让人目瞪口呆——在这起案件中,法律已经成了有钱人的婢女,法官已经成了权贵者的木偶。

尽管事后法院方面一再强调说,索要赞助费是法官的个人行为,“法院绝对不可能让他们有这种行为”,但为什么这“个人行为”,却要法院领导出面来说情?而且,事实上,法院最后也承认这笔钱是办案经费。这就说明,向当事人索要办案经费,是一些法院长期执行的“潜规则”。只不过,这种可怕的“潜规则”,被当事人录了像,曝了光,才使这一见不得人的丑恶勾当大白于天下。

司法是维护社会正义的最后一道防线。可当法官背弃职业操守,可以为金钱所驱使,当法律部门化,当司法商品化,我很担心,社会正义的最后防线,会迅速溃败,公平公正将荡然无存。曾经有资深法官怪老百姓不相信法律,现在看来,这话实在是有点站着说话不腰疼——一些地方有点金钱化了的法律,叫人怎么相信呢?

(济通)